

గవర్నమెంట్ సర్వమెంట్ కో-ఆపరేటివ్  
హౌస్ బిల్డింగ్ సొసైటీ మరియు ఇతరులు  
వర్సెస్  
యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు

ఆగస్టు 5, 1998

[సుజాత వ.మనోహర్ మరియు ఎం.శ్రీనివాసన్,  
న్యాయమూర్తులు]

మరహాలక సంఘాలు

ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టము, 1957, సెక్షన్ 116 - ఆసత్ పన్ను -వార్షిక ధరకట్టగల వీలువ-అద్దా చట్టము ద్వారా న్యాయంతరంచబడని ఆసత్ నిర్ణయించడం-సహేతుకంగా అంచనా వేసిన అద్దా పరీక్ష-వర్తమాన పరిస్థితుల గౌరవజర్నల్ భూస్వామి అందుకున్న వాస్తవ వార్షిక అద్దా, ఊహజనిత కౌలుదారు నుండి భూస్వామి సహేతుకంగా ఆశించే అద్దాను నిర్ణయించడానికి మంచి పరీక్షను కలిగించు మరియు ఆసత్కి వార్షిక ధరకట్టగల వీలువగా తీసుకోవచ్చు మరియు దాని మీద విధించిన ఆసత్ పన్నును ఆదాయంపై పన్నుగా చూడలేము-ఢిల్లీ అద్దా నియంత్రణ చట్టము, 1958 (1988 లో సవరించిన విధంగా), సెక్షన్ 3.

భారత రాజ్యాంగం, ఆర్టికల్ 245 & 246 , లిస్ట్-1, నమోదు 82, లిస్ట్-II, నమోదు 49 యొక్క షెడ్యూల్ VII-ఆసత్ పన్ను-శాసనపరమైన సామర్థ్యం-నమోదు 49, లిస్ట్-11 లో వచ్చే విషయం వంటి పన్నులను విధించడానికి రాష్ట్ర శాసన మండలికి అధికారం ఉంది, ఎందుకంటే ఆసత్, ఆసత్ యొక్క ధరకట్టగల వీలువను నిర్ణయించడానికి వార్షిక అద్దాను

పర్యవేక్షణకు తోడ్పడటానికి కౌబట్-పననును యజమాని ఆదాయంపై పననుగా చూడలేము-పనను పరిమాణాన్ని చేరుకునే పద్ధతినే పనను యొక్క సవభావంతో మిళితం చేయకూడదు-'కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలకు' సంబంధం లేదు, హార్లమంటు మూడు లిస్ట్-టెలెన్స్ అన్ని నమోదులకు సంబంధించి చట్టాలను రూపొందించవచ్చు-- ఢిల్లీ మునసిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టము, 1957, సె. 113, 114, 116.

ఢిల్లీ మునసిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టము, 1957 ద్వారా నిర్వహించబడుతున్న ఢిల్లీలోని ఆస్తుల యజమానులు అప్పీలుదారులు. అప్పీలుదారుడు 1988-89 అంచనా సంవత్సరానికి చట్టము సెక్షన్ 126 కింద నోట్సులను అందుకున్నాడు మరియు తరువాతి సంవత్సరాలకు వారి నిర్ధారణ వీలువను సవరించాలని పర్యవేక్షించాడు.

ఢిల్లీ అదేదా నియంత్రణ చట్టం, 1958 లోదా మరేదైనా అదేదా నియంత్రణ చట్టం ప్రకారం ఆస్తి-పననులకు అంచనా వేయదగిన ఆస్తుల అదేదాను నియంత్రించనవలసి రేట్ చేయదగిన వీలువను ఎలా నిర్ణయించాలనేది ఈ అప్పీల్లో ఈ కోర్టు ముందు వచారణకు వచ్చింది.

అప్పీల్ను కౌంటర్వేస్టుగా, ఈ కోర్టు

**హౌల్డర్: 1.** అదేదాపై కృత్రమ నియంత్రణ లేని చోట ఛార్జ్ చేయబడిన, ఏ ప్రత్యేక పరిస్థితులు గైరుహజరీ, భూసహమీ వాస్తవానికి అందుకున్న వార్షిక అదేదా, అదేదాను నిర్ణయించడానికి మంచి మార్గదర్శిగా ఉంటుంది, ఇది భూసహమీ ఊహజనీత అదేదాదారు నుండి పొందాలని సహాయకంగా ఆశించవచ్చు. ప్రస్తుత కోసులోని ప్రాంగణాలు ఏ అదేదా నియంత్రణ చట్టంపై నియంత్రించబడనందున, యజమాని సవరించే వార్షిక అదేదా, ఇతర పరిస్థితుల ప్రభావం లేకుండా ఇష్టమార్గంగా అదేదాకు తోడ్పడటం వ్యక్తికి చాలా లాభం. సాధారణంగా, ఒక ఫ్రీ మార్కెట్లో భూసహమీ ద్వారా

సామాజిక సంబంధాల అసలు అదృష్టాన్ని మరల అతను ఊహించుకోవడానికి అదృష్టాన్ని నుండి సహజంగా పొందాలని ఆశించి అదృష్టాన్ని మధ్య ఉన్న దగ్గరి అంచనా. అందువల్ల, వాస్తవ అదృష్టం, ఈ పరిస్థితులలో, ఆస్తి పన్ను అంచనా కోసం ఆస్తి యొక్క వార్షిక ధరకట్టల నిరధారణగా తీసుకోవచ్చు.

దీనిని కార్యకర్తల ఆఫ్ కలకత్తా వర్సెస్ శ్రీమతి. పద్మ దేవి మరల ఇతరులు [1962] 3 ఎస్ సీఆర్ 49 ; దీనిని దౌలత్ రాయ్ కమార్ మరల ఇతరులు వర్సెస్ న్యూ ఢిల్లీ మున్సిపల్ కమిటీ మరల ఇతరులు, [1980] 1 ఎస్ సీ సీ 685; డి.ఆర్. బిల్లీరే సీంగ్ మరల ఇతరులు వర్సెస్ ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్యకర్తల మరల ఇతరులు, [1985] 2 ఎస్ సీఆర్ 439 మరల ఈస్ట్ ఇండియా కమర్షియల్ కో. పర్మిట్టెడ్. లిమిటెడ్. వర్సెస్ కార్యకర్తల ఆఫ్ కలకత్తా, [1998] 4 ఎస్. సీ. సీ. 368, దానిపై ఆధారపడింది.

2. ఆస్తి యొక్క ధరకట్టల విలువను నిరణయించడానికి వార్షిక అదృష్టాన్ని పరిశీలించడానికి తీసుకుంటే, ఆస్తి పన్ను యజమాని ఆదాయంపై పన్నుగా మారుతుందని చాపిపోయి, తద్వారా రాష్ట్ర శాసన మండలి యొక్క శాసన సమర్థతను మించి ఉంటుంది, ఎందుకంటే ఆదాయంపై పన్ను రాజ్యాంగం షెడ్యూల్ VII లిస్ట్ II లోని ఎంట్రీ 49 కి బదులుగా లిస్ట్ 1 లోని ఎంట్రీ 82 లో వస్తుంది. రాజ్యాంగంలోని ఏడవ షెడ్యూల్ లోని మూడు లిస్ట్ లకు కేంద్రపాలిత ప్రాంతమైన ఢిల్లీకి సంబంధం లేదు, ఎందుకంటే మూడు జాబితాలోని అన్నీ నమోదులకు సంబంధించి పాఠాన్ని శాసనము చేయవచ్చు. వార్షిక అదృష్టాన్ని పరిమాణంలో లాక్కించిన భూమి మరల భవనం యొక్క ధరకట్టల విలువ ఆధారంగా ఆస్తి పన్ను విధించడానికి మున్సిపల్ కార్యకర్తలకు అర్హత కలిపించే రాష్ట్ర శాసన మండలి చట్టము, అటువంటి ఆస్తిని ఊహించుకోవడానికి అదృష్టాన్ని

సహాయకంగా ఆదోదాకు ఇవ్వవచ్చు, ఇదో చాల్లుతుంది మరియు దాని శాసన సామర్థ్యంలలో ఉంటుంది. పన్ను అనేదో ఆస్తి పన్నుగానే మిగిలిపోయింది మరియు ఆదాయంపై పన్నుగా చూడలేము. పన్ను పరిమాణాన్ని చేరుకునే పద్ధతినో పన్ను యొక్క స్వభావంతో కలుపకూడదు.

రెవల్యూ రూమ్ వర్షస్ తూర్పు పంజాబ్ ప్రావిన్స్, ఏ ఐ ఆర్ (1949) 36 ఫౌండరల్ న్యాయస్థానం 81; పటేల్ గోర్రాధండాస్ హార్గోవందాస్ వర్షస్ మున్సిపల్ కమిషనర్, అహ్మదాబాద్, [1964] 2 ఎస్ సీ ఆర్ 608; భగవాన్ దాస్ జైనర్ వర్షస్ యూనియన్ ఆఫ్ ఇండీయా మరియు ఇతరులు [1981] 2 ఎస్. సీ. 135; అసీస్ టౌంటి. అర్బన్ ల్యాండ్ ట్యాక్స్ కమిషనర్ మరియు ఇతరులు వర్షస్ ది బకింగ్ హామ్ అండ్ కర్రెంటు క్లబ్. లిమిటెడ్, మొదలైనవి, [1970] 1 ఎస్ సీ ఆర్ 268 మరియు ఇండీయా సీమెంట్ లిమిటెడ్ మరియు ఇతరులు వర్షస్ తమిళనాడు రిషిట్ రెమరీయు ఇతరులు. [1990] 1 ఎస్ సీ సీ 12, ఆధారపడింది.

సర్ బైరూమ్ జీ జీ భూయ్ వర్షస్ బొంబాయి ప్రావిన్స్ మరియు ఇతరులు., ఎయిర్ (1940) బి బిమ్. 65, సూచించబడింది.

సీవీఎల్ అప్పీల్ అధికార పరిధి: సీవీఎల్ అప్పీల్ నం.8424/1994.

డబ్ల్యు.పి.నం.2647/1991 లో ఢిల్లీ ప్రధాన న్యాయస్థానం యొక్క 28.5.1993 నాటి తీర్మానం మరియు ఉత్తర్వా నుండి.

ఎస్ కౌ ధోలాకాయ్, బి. సేన్, రాజిందర్ సచార్, ఎస్ బాలకృష్ణన్, ఆర్ ఎన్ కేశవ్, ఎస్ పి మిట్టల్, సీ. నాయక్, ఆర్ కౌ మహేశ్వర్, శ్రీమతి షాలీ భాస్కర్, రణబీర్ చంద్, (ఆర్ ఎన్ వర్ష) బి కౌ ప్రసాద్ కోసం, (డీ ఎస్ బావా)- ఇన్-వర్ష కౌ జౌ జాన్, శ్రీమతి మంజు మిశ్రా, (ఆర్ పి

గుప్తా మర్యు మదన్ లాల కమార్) (ఎన్ పి) మర్యు (సంజయ్ హార్ఖి) హార్టీల కోసం.

న్యాయస్థానం యొక్క తీర్మానం ఇచ్చింది

శ్రీమతి. సుజాత వ. మనోహర్, జి. ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టము, 1957 లో పంజాబ్ మున్సిపల్ చట్టము, 1911 ద్వారా హాంబయ్ ఢిల్లీలోని ఆస్తుల యజమానులు అప్పీలుదారులు. ఢిల్లీ అదేదా న్యాయతీర్మానం (సవరణ) చట్టము, 1988 అమలులోకి రాకముందు, ఈ ఆస్తులు 1958 ఢిల్లీ అదేదా న్యాయతీర్మానం చట్టము ద్వారా న్యాయతీర్మానంబడుతుండేవి.

ఢిల్లీ అదేదా న్యాయతీర్మానం (సవరణ) చట్టము, 1988 ఉప-సెక్షన్లు 3 (సి) మర్యు ఢిల్లీ అదేదా న్యాయతీర్మానం చట్టము, 1958 లోని సెక్షన్లు 3 లో ఎఫ్ (డీ) ను చేర్చారు. ఈ చట్టంలోని ఏదో "(సి) న్యాయస్థానమైనా లో, న్యాయతీర్మానం అదేదా మూడు వేల మర్యు ఐదు వందల రూపాయల కంటే ఎక్కువ ఉన్న ఏదైనా పరంగానోకి"; లో "(డీ) ఢిల్లీ అదేదా న్యాయతీర్మానం (సవరణ) చట్టం, 1988 పరంగానోకి, అటువంటి న్యాయతీర్మానం పారితోషిక తో నుండి పదేళ్ల కాలానోకి" వర్తించదు. ఈ న్యాయతీర్మానం అమలులోకి వచ్చిన తరువాత, అప్పీలుదారులకు ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టము సెక్షన్లు 126 కింద అసైన్మెంట్ ఇయర్ 1988-89 కోసం మర్యు తరువాతి సంవత్సరాలకు వారి ఆస్తుల ధరకట్టల న్యాయతీర్మానం సవరించాలని పరంగానోకి న్యాయతీర్మానం అందుకున్నారు. ఢిల్లీ అదేదా న్యాయతీర్మానం చట్టము, 1988 కి చేసిన సవరణల ద్వారా ఇదో జరిగిందని ఈ న్యాయతీర్మానం సంబంధించిన ఘట్టాల్లో పేర్కొంది. అటువంటి న్యాయతీర్మానం అనుగుణంగా చేసిన అసైన్మెంట్లు పొందిన వాస్తవ వార్షిక అదేదా ఆధారంగా ఆస్తి యొక్క ధరకట్టల వీలును లోకికించడం ద్వారా తయారు

చేయబడడాయో. ఇవో మరొకటి ఇలాంటి నోటీసులు మరొకటి మద్యంలు పరస్పరం తుత పరస్పరంగా సహాయకు సంబంధించిన అంశం.

ఢిల్లీలో మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టము, 1957 లోని సెక్షన్ 113 ప్రకారం, కార్పొరేషన్, ఇతర వ్యయాలతోపాటు, ఆస్తి పన్నులను విధిస్తుంది. సెక్షన్ 114 కింద ఆస్తి ఢిల్లీలోని భూములు మరొకటి భవనాలపై పన్నులు విధించబడతాయో మరొకటి ఈ క్రింద వాటిని కలిగి ఉంటాయో, అవి (ఇతర వ్యయాలతోపాటు) ఉప-విభాగం (డీ) పట్టణ పర్యాటకలోని భూములు మరొకటి భవనాల ధరకట్టల వలె పదికి తగ్గకుండా మరొకటి ముప్పై శాతానికి మించకుండా సాధారణగా పన్ను ఉండాలి. సెక్షన్ 116 ఈ క్రింద విధంగా అందిస్తుంది: -

"116. ఆస్తి పన్నులకు మద్యం చేయదగిన భూములు మరొకటి భవనాల రేట్లవలె వలె నిర్ణయించడం- (1) ఏదైనా భూమి మరొకటి భవనాల ధరకట్టల వలె ఆస్తి పన్నులకు అంచనా చేయదగిన వార్షిక అదా, అటువంటి భూమి లేదా భవనం సంవత్సరానికి తక్కువగా అదాకు ఇవ్వవచ్చని సహాయకంగా అంచనా చేయవచ్చు-

(ఎ) ఖర్చులు లేదా మరమ్మత్తులు మరొకటి బీమా కోసం మరొకటి ఇతర ఖర్చుల కోసం, అవసరం అయితే భూమి లేదా భవనాన్ని నిర్వహించడానికి అదాలో పది శాతం మొత్తాని దానికి కేటాయించాలి.

(బి) నోటీ పన్ను లేదా సర్కావ్వింగ్ పన్ను లేదా రెండూ, అదా పైన పేర్కొన్న పన్నులలో ఒకటి లేదా రెండింటినీ కలిగి ఉంటే:

అయితే, కాలత ద్వారా సరఫరా చేయబడిన నోటీ కోసం ఖర్చులు అదాలో చేర్చబడి ఉంటే, అప్పుడు, ఈ విభాగం పర్యాటకం కోసం అదా ధరకట్టల వలె పది నోటీ పన్నును కలిగి ఉన్నట్లు

పరోగణించబడుతుంది మరయు నోటో పనోను యొక్కక మనహాయోంపు అందులలో అందోంచోన వోధంగా చేయబడుతుంది:

థోలలో మరయు అజోమోర అదోదో నోయంతోరణ చటోటం, 1952 (38 ఆఫో 1952) పోరకారం నోరణయోంచబడోన ఏదోనో భూమో లోదో భవనోనోకో సంబంధోంచో, దోనో రోటో చేయదగోన వోలువ అలొ నోరణయోంచోన పోరామోణోక అదోదో వోరొషోక మోతోతొనోనో మోంచకూడదు.

[వోవరణ - "నోటో పనోను" మరయు "సోకొవోంజోంగో లొకోసో" సముచోత అధోకారం దోవోరొ వోధోంచబడో ఆ సోవభోవం యొక్కక పనోనులు అనో అరోధం.]

(2) .....

(3) .....

ఆసోతో పనోను పరోమోణోనోనో నోరణయోంచడోనోకో, భూమో లోదో భవనం యొక్కక ధరకటోటగల వోలువ వదోద చేరుకోవడం అవసరం. సొకొషనో 116 (1) పోరకారం ధరకటోటగల వోలువ అనోదో వోరొషోక అదోదో, దోనోకో అటువంటో భూమో లోదో భవనం సంవతోసరొనోకో కొనోనో తగోగోంపులను తగోగోంచో అదోదోకు ఇవోవబడుతుందోనో సహోతుకంగా అంచనో వోయవచోచు. థోలలో అదోదో నోయంతోరణ చటోటము, 1958 లోదో ఏదోనో ఇతర అదోదో నోయంతోరణ కంధ ఆసోతో అదోదో నోయంతోరొంచబడనపోమడు, అటువంటో ఆసోతోనో సహోతుకంగా అదోదోకు ఇచోచో వోరొషోక అదోదోను ఎలొ నోరణయోంచాలో మనం పరోశోలొంచాలో.

దో కారోపొరొషనో ఆఫో కలకతోతొ వోషయంలొ వరొససో శోరొమోతో. వదోమ దోవోమరొయు ఇతరులు, [1962] 3 ఎసోసోఆరొ 49, ఈ కారోటు కలకతోతొ మునోసోపలొ చటోటము 1923 లోనో సొకొషనో 127(A) ను పరోగణనలొకో తోసుకుంది. ఈ వోభోగం థోలలో మునోసోపలొ కారోపొరొషనో చటోటము, 1917 లోనో సొకొషనో 116(1) ను పోలొ ఉంటుంది. సొకొషనో 127(A) కంధ భూమో లోదో భవనం యొక్కక

వారోషిక నోరధారణ సోధూల వారోషిక అదోదోగా పరోగణించబడుతుంది, దోనో మోద భూమో లోదో భవనం అంచనా వోసో సమయంలో సంవత్సరానోకో క్రానోనో తగోగోంమలను తగోగోంచాలనో సహోతుకంగా ఆశోంచవోచు. ఈ పదోనోనో క్రోరోటు గమనోంచోందో "సహోతుకంగా" ఖచోచోతమైన నోరవచనం చోయగల సోమరోధోయం లోదు. (55 వ పోజోలలో) 'సహోతుకమైనదో' అంటో 'కారణానోకో అనుగుణంగా' అనో అరోధం. అంతోమ వోశోలోషణలలో ఇదో వోసోతవోనోకో సంబంధోంచోన వోషయము. ఒక నోరదోషోట చటోటము సహోతుకమైనదో కూదో అనోదో ఇచోచోన పరోసోధోతులలో పరోసోధోతులపై ఆధోరపడో ఉంటుంది. ఏదైనో అదనమ పరోసోధోతుల పోరభోవం లోకుండా ఇషోటమోరవకంగా అదోదోదోరు మరోయు ఇషోటపడో లోజుదోరు మధోయ బోరం సహోతుకత యోకోక మోరగదరోశక పరోకోషను కలగోంచుదు. మోసం, ఎమరోజోనోసో, సంబంధం మరోయు అటువంటో ఇతర పరోశోలనల ఆధోరంగా పోంచబడోన లోదో పోంచబడోన అదోదో రోటు దోనోనో సహోతుకత యోకోక హదోదుల నుండో బయటకు తోయవోచు. అదోవోధంగా శోకోషోసోమృతో దోవోరో నోరణయోంచబడోన పరోమోతులకు మోంచో అదోదోను నోరణయోంచడం సహోతుకమైనదోగా పరోగణోంచడం అసంబదోధం. అదోదో నోయంతోరణ చటోటము పోరకారం, చటోటము కందో నోరణయోంచోన పోరామోణోక అదోదో కంటో ఎకోకువ అదోదోను సోవోకరోంచడం భూసోవోమోకో జరోమోనో వోధోంచబడుతుంది.

అందువలలో, ఎకోకడయోతో పోరాంగణంలో పోరామోణోక అదోదోను నోరణయోంచో చటోటం ఉందో, పోరాంగణానోనో సహోతుకంగా అనుమతోంచగల అదోదో చటోటబదోధమైన పరోమోతోనో మోంచకూడదు. క్రానో వసూలు చోసో అదోదోపై కృతోరోమ నోయంతోరణ లోనపోషుడు, ఏదైనో అదనమ పరోసోధోతుల పోరభోవం లోకుండా ఇషోటమోరవకంగా అదోదోదోరు మరోయు ఇషోటపడో లోజుదోరు మధోయ బోరం సహోతుకత యోకోక మంచో పరోకోషను అందోసోతుంది.

దోవోనో దోలతో రోయో కమోరో మరోయు ఇతరులు వరోసనో నోయూ ఢోలోలో మునోసోపలో కమోటో మరోయు ఇతరులు, [1980] 1 687 వ



ప్రజ్ఞాలో ఎస్ సీ సీ 685 కేసులలో ఈ న్యాయస్థానం అదే సూత్రాన్ని పునరుద్ఘాటించింది. దీని కార్యవర్గాలలో ఆఫ్ కలకత్తా వర్సెస్ శ్రీమతి. పద్మ దేబీ మరియు ఓర్స్., (సుప్రీం), ఈ న్యాయస్థానం భూస్వామికి అద్దెదారు చాలా లోపల వసతిని వాస్తవ అద్దె, సాధారణ పరిస్థితులలో, భూస్వామి పొందాలని సహేతుకంగా ఆశించడానికి నష్టానికి సాక్షయము కలిగి ఉంటుందని ప్రకటించింది. ఊహజనిత అద్దెదారు నుండి, సంబంధం, ఇతర ప్రయోజనాల నిరీక్షణ మొదలైన ఇతర కారణాల వల్ల అద్దె పొంది లోపల తగ్గించకపోతే సాధారణంగా, ప్రవేశానికి మార్కెట్ లో, భూస్వామి అందుకున్న వాస్తవ అద్దెకు మరియు ఊహజనిత అద్దెదారు నుండి అతను సహేతుకంగా పొందాలని ఆశించే అద్దెకు మధ్య దగ్గరి అంచనా ఉంటుంది.

డాక్టర్ బల్ బర్ సింగ్ మరియు ఇతరులు వర్సెస్ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్, ఢిల్లీ మరియు ఓర్స్., [1985] 2 పేజీ 452 వద్ద ఎస్ సీ ఆర్ 439 వ్యయంలో ఈ కోర్టు కూడా పైన ప్రకటించిన రెండు కేసులలో నిరీక్షించిన పరిస్థితిని పునరుద్ఘాటించింది మరియు ప్రవేశానికి మార్కెట్ లో సాధారణంగా భూస్వామి అందుకున్న వాస్తవ అద్దెకు మరియు అతను ఊహాత్మక కౌలుదారు నుండి పొందాలని సహేతుకంగా ఆశించే అద్దెకు మధ్య దగ్గరి అంచనా ఉంటుందని పునరుద్ఘాటించింది. ఈసీటె ఇండియా కమర్షియల్ కో. ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ వర్సెస్ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ కలకత్తా, [1998] 4 ఎస్ సీ 368 కూడా చూడండి.

అందువల్ల, ఎటువంటి ప్రత్యేక పరిస్థితులు గైరుజనిత, భూస్వామి వాస్తవవానికి అందుకున్న మార్కెట్ అద్దె, భూస్వామి ఊహజనిత కౌలుదారు నుండి పొందాలని సహేతుకంగా ఆశించే అద్దెను నిరీక్షించడానికి మంచి మార్గదర్శిగా ఉంటుంది. ప్రస్తుత కేసులలో ప్రాంగణాలు ఎటువంటి అద్దె నియంత్రణ చట్టం ద్వారా

నీయంత్రోంచబడమ కాబట్టి, భూస్వామి అందుకున్న వారషిక అదదా, ఇతర పరిస్థితుల వల్ల పరభావితం కానీ, ఇష్టమూర్తవకంగా అదదాదారు మరియు ఇష్టపడే లీజుదారుకో చొల్లొస్తుంది. అందువల్ల, వాస్తవ వారషిక అదదా, ఈ పరిస్థితులలో, ఆస్తి పన్ను అంచనా కోసం ఆస్తి యొక్క వారషిక ధరకట్టెగల నోరథారణగా తీసుకోవచ్చు. అందువల్ల, అదదా పరిమాణానో పరభావితం చేసే ఇతర అంశాలు ఉన్నాయనో యజమానో మునోస్పల్ల కారపారషన్ను సంతృప్తి పరచకపోతే, వాస్తవనాకో స్వీకరించిన వారషిక అదదా ఆధారంగా అదదా నీయంత్రణ నుండి వీముక్తి పొందిన ఆస్తుల యొక్క ధరకట్టెగల వీలువను సవరించడానాకో మునోస్పల్ల కారపారషన్నకు హక్కు ఉంది.

అప్పుడు అప్పీలుదారుల తరపున సమర్పించబడింది, వాస్తవనాకో అందుకున్న వారషిక అదదాను ఆస్తి యొక్క రేట్ చేయదగిన వీలువను నోరణయించడానాకో ఆధారంగా తీసుకుంటే, ఆస్తి పన్ను యజమానో ఆదాయంపై పన్నుగా మారుతుంది. అటువంటి పన్ను రెషట్టెర శాసన మండలి యొక్క శాసన సామర్థయానాకో మించినది. ఆదాయంపై పన్ను ఉన్నందున, దీనినో కేంద్ర పరభుత్వం మాత్రమే వీధించగలదు మరియు ఇదో రాగ్యంగంలొనో ఏడవ షాడ్యూలొనో రొండవ లొస్ట్ 49 వ నమోదులొ ఉండదు. వాస్తవనాకో, ఇదో వ్యవసాయ ఆదాయం కాకుండా ఇతర ఆదాయం పన్నులతో వ్యవహరించే లొస్ట్ I లొనో 82 వ నమోదులొ ఉంటుంది. అప్పుడు, లొస్ట్ II లొనో నమోదు 49 భూములు మరియు భవనాలపై పన్నులను వర్తిస్తోంది. పరధాన న్యాయస్థానం ఎత్తి చూపినట్లుగా, రొజ్యంగంలొనో ఏడవ షాడ్యూలొనో మూడు లొస్ట్లకు కేంద్రపాలిత ప్రాంతమైన ఢిల్లీకో సంబంధం లేదు, ఎందుకంటే మూడు లొస్ట్లొనో అన్నో నమోదులను గొరవొస్తా పొల్లమొంటు శాసనం చేయవచ్చు. ఏదో ఏమైనప్పటికీ, ఈ వాదన మన ముందు కొంత సుదీర్ఘంగా ముందుకు వచ్చేందో మరియు అదో ఇతర పురపాలక చట్టాలను పరభావితం

చేసే అవకాశం ఉన్నందున, మేము దానితో కలుపుతంగా వ్యవహరిస్తాము.

పంజాబ్ అరబ్ ఇమ్మిగ్రేషన్ల ఆస్తి పన్ను చట్టము, 1940 కు సంబంధించి ఇదే విధమైన వాదన రిలీజు రిపోర్టులలో పంజాబ్ ప్రొవిజన్స్, ఏ ఐ ఆర్ (1949) 36 ఫౌండరల్ కోర్టు 81 కేసులో ఫౌండరల్ న్యాయస్థానం ముందుకు వచ్చింది. ఈ చట్టము కింద ఆస్తి పన్ను అనేది ఆస్తి వారషిక విలువపై ఆధారపడి ఉంటుంది. ఇది ఆదాయంపై పన్ను, అందువల్ల భారత ప్రభుత్వ చట్టము, 1935 కింద భూములు మరియు భవనాలపై పన్నులతో వ్యవహరించే లిస్ట్ II, అంశం 42 పరిధిలోకి రాదు అనే వాదనను తిరస్కరించిన కోర్టు, చట్టము యొక్క నిజమైన స్వభావం మరియు శాసనం స్వభావాన్ని లోదా దాని పరిధి మరియు సబ్స్ట్రాక్టు పరిశీలించడం సరైన విధానం అని ప్రకరించింది. చట్టం యొక్క సారాంశం ఎక్స్ ప్రెస్ అధికారాలలో ఉన్నట్లయితే, అది అధికృత ఫీల్డ్ వాలుల ఉన్న విషయాలను యాదృచ్ఛికంగా ప్రభావితం చేస్తే అది చాలా దుర్లభం. న్యాయస్థానం ఈ చట్టము నిబంధనలను విశ్లేషించి, ప్రతి సందర్భంలోనూ ఆస్తి నుండి వచ్చే వాస్తవ లాభం దాని వారషిక విలువ కానవసరం లేదని గమనించింది. పన్ను విధించవలసిన ఆస్తి వాస్తవంగా ఎటువంటి ఆదాయాన్ని ఇవ్వని సందర్భాలను ఊహించడం సాధ్యమే, అయితే ప్రతి ఆస్తికి కొంత కాలపనికి వారషిక విలువ ఉండాలి. పన్ను పరిమాణాన్ని చేరుకునే పద్ధతినే పన్ను యొక్క స్వభావంతో కలపకూడదు. పన్ను యొక్క ముఖ్యమైన లక్షణం ఆస్తి పన్ను, ఆదాయంపై పన్ను కాదు. (పేజీ 86)లో "వారషిక విలువ పన్నుకు ఆధారమైన చోట, ఆ పన్ను ఆదాయంపై పన్ను అమలు అనే విస్తృత వాదనను ఈ కేసు కొట్టివేస్తుంది. పరిగణనలోకి తీసుకోవలసిన ఇతర అంశాలు ఉన్నాయని మరియు వసూలు చేయబడిన పన్ను యొక్క ముఖ్యమైన స్వభావం మరియు పరిశీలించాలసిన యంత్రాంగం యొక్క స్వభావం కాదని ఇది చూపిస్తుంది."

ఫౌండరల్ న్యాయస్థానం బాంబే న్యాయస్థానం మారతీ ధర్మాసనం తీర్మానం సర్ బైరమ్ జీజీభాయ్ వర్సస్ బొంబాయి ఫ్రాన్స్ మరీయు ఇతరులు. , ఎయిర్ (1940) బొంబాయి. 65 కు సూచించింది, ఇది మునీసిపల్ కమిషనర్ లాక్ కించాలసిన పట్టణ స్థరమైన ఆస్తి పన్నుతో కూడా వ్యవహరిస్తుంది. పట్టణ గౌరవండాస్ హార్గోవందాస్ వర్సస్ మునీసిపల్ కమిషనర్, అహ్మదాబాద్, [1964] 2 ఎస్ సీఆర్ 608 కేసులో కూడా ఈ న్యాయస్థానం ఇదే అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తం చేసింది. ఈ సందర్భంలో అహ్మదాబాద్ మునీసిపల్ కార్పొరేషన్ మునీసిపల్ పరిధిలో ఖాళీగా ఉన్న భూమిపై ధర్మ వాదించింది. మూలధనం ఆధారంగా మదింపు శాతం రేటు ఆధారంగా ఉండేది.. ఇది మూలధనంపై పన్ను అని, ఆస్తిపై పన్ను కాదని, అందువల్ల ఇది రాష్ట్ర శాసన సామర్థ్యానికి మించినదని వాదన. న్యాయస్థానం రల్ లా రమ్ వర్సస్ పంజాబ్ ఫ్రాన్స్ (సుప్రీమ్) తీర్మానంపై ఆధారపడింది మరీయు పన్ను వాదించు మరీయు గణన పద్ధతితో సహా దాని గణన యంత్రాల మధ్య వ్యత్యాసం యొక్క ఫ్రామ్ముఖ్యతను నొక్కచూపారు మరీయు పన్ను యొక్క వాషయం స్పష్టంగా పన్ను వాదించబడిన భూమి యొక్క మూలధన వలువలో ఒక శాతంపై పన్ను వాదించడం ద్వారా పన్నును లాక్ కించడానికి అందించబడిన కాలత కాకుండా వేరేదే అని చూపారు. ఛార్జింగ్ సెక్షన్ యొక్క మొత్తం పరిధి మార్చలేదు. అందువల్ల ఈ పన్ను భూమిపై పన్నుగా ఉండేది.

వార్షిక అదా ఫరమాణంతో లాక్ కించిన భూమి మరీయు భవనం యొక్క ధరకట్టగల వలువ ఆధారంగా ఆస్తి పన్ను వాదించడానికి మునీసిపల్ కార్పొరేషన్కు అర్హత కల్పించే రాష్ట్ర శాసన మండలి చట్టము, అటువంటి ఆస్తిని ఊహాజనిత అదాదారుకు సహాయంగా అదా ఇవ్వవచ్చు, ఇది చాలాబాటు అయ్యేది మరీయు దాని శాసనపరమైన సామర్థ్యానికి లోబడి ఉంటుంది. ఈ పన్ను ఆస్తి పన్నుగానే మిగిలిపోయింది మరీయు

దీనిని ఆదాయంపై పన్నుగా చూడలేము. భగవాన్ దాస్ జైన  
వర్సస్ యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు., [1981] 2 ఎస్.  
సీ. సీ.135, కూడా చూడండి. అర్బన్ ల్యాండ్ ట్యాక్స్  
అసైటెంట్ కమిషనర్ మరియు ఇతర శాఖలు వర్సస్ ది  
బకింగ్ హౌమ్ అండ్ కర్రీటాక కో. లిమిటెడ్, మద్రాస్,  
[1970] 1 ఎస్. సీ. ఆర్ 268 మరియు ఇండియా సైమెంట్ సీ  
లిమిటెడ్ మరియు ఇతర సంస్థలు. వర్సస్. తమిళనాడు  
రాష్ట్రం మరియు ఇతరులు., [1990] 1 ఎస్ సీ 12.

ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ యొక్క ఛార్జింగ్  
సెక్షన్ ను చూసి ఆస్తిపై సెక్షన్లుగా పన్నును వధించే 1917  
చట్టము మరియు భూములు మరియు భవనాల ధరకట్టల వీలువకు  
సంబంధించి ఈ పన్నును నిర్ణయించే వధానంతో వ్యవహరించే  
సెక్షన్ 116, వధించిన ఆస్తి పన్నును ఆదాయంపై పన్నుగా  
పరిగణించలేము. వాల్యుయేషన్ యొక్క ప్రాతిపదిక ఊహజనిత  
వార్షిక అదా, దీనిని ఇష్యుటపడే లీజుదారుడు ఇష్యుటపడే  
లీజుదారు నుండి సేవీకరించవచ్చు. సహజంగానే, ఆస్తి స్వయం  
ఆకరమితమైన సందర్భంలో యజమాని ఎటువంటి ఆదాయాన్ని  
పొందే వ్యయము లేదు. ఢిల్లీ అదా నియంత్రణ చట్టము  
పరిధిలోకి వచ్చే ఆస్తుల వ్యయంలో, ఆస్తికి సంబంధించి  
భూసహమి అందుకున్న వార్షిక అదా దాని వార్షిక  
ధరకట్టల వీలువకు భీనంగా ఉండే అనేక సందర్భాలు  
ఉండవచ్చు. అందువల్ల ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్  
చట్టము ప్రకారం ఆస్తి పన్ను అనేది ఆదాయంపై పన్ను కాదు.  
పరిస్థితి బాగా స్థిరపడినందున, అటువంటి సందర్భాల గురించి  
మనం వారించాలని అవసరం లేదు.

ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ తరఫున నోమినియన్  
న్యాయవాది, స్వయం-ఆకరమిత ఆస్తుల వ్యయంలో ఢిల్లీ  
మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ ఆ ఆస్తి ఢిల్లీ అదా నియంత్రణ  
చట్టము ద్వారా నిర్వహించబడుతుందనే ప్రాతిపదికన

ధరకటకల వలువను నీరణయించడం కొనసాగించింది. అందువల్ల, అప్పీలుదారుల వాదనలు అదోదాకు ఇవ్వబడిన మరయు అదోదా నీయంతరణకు లోబడి లోనో ఆస్తులపై కేంద్రీకృతమై ఉన్నాయి.

ప్రారాంభంలో, డిలీలీ న్యాయస్థానం వాదనాస్పద తీర్మా మరయు ఉత్తరమలతో మేము ఏకీభవీస్తూన్నాము. అందువల్ల, అప్పీలు మరయు రీట్ పీటిషన్లు కొట్టివీయబడతాయి. అయితే, ఖర్చులకు సంబంధించి ఎటువంటి ఉత్తరవాలు ఉండవు.

అప్పీలు/పీటిషన్లు కొట్టివీయబడడాయి.